

## 加強地區行政先導計劃 總結在元朗區實施的情況

### 目的

本文件旨在總結加強地區行政先導計劃在元朗區實施的情況。

### 背景

2. 行政長官在《2014 年施政報告》宣布，政府於 2014 年 4 月至 2015 年 8 月在深水埗和元朗兩區推行先導計劃，賦予由民政事務專員擔任主席的地區管理委員會(區管會)決策及統籌權力，處理部分涉及公共地方的管理和環境衛生等問題，並由區議會就工作優次提供意見。

### 在元朗區實施先導計劃的策略及成效

3. 先導計劃由 2014 年 4 月 1 日開始至 2015 年 8 月 31 日結束。在元朗區，區管會採納區議會的意見，在 17 個月期間採取加強執法及宣傳雙管齊下的策略，處理三項地區問題，成效簡述如下：

#### (a) 處理店舖違例擴展事宜(如清理地台、非法構築物等)

- 在四個行動地點共六條街道按計劃採取多次跨部門聯合行動，共處理 209 間違例店舖。地政總署及屋宇署就違例情況，發出執法通告或清拆令，店舖其後大多自行清拆非法地台或構築物。由於政府努力宣傳及持續加強執法，自行清拆的店舖的比例逐步上升。
- 截至 2015 年 8 月，屋宇署已就七宗店舖/業主未有採取任何改善措施的個案，開展檢控程序，其中兩間店舖的業主已經被法庭定罪及罰款。

- 因應區議員和地區人士就元朗市新街、橋樂坊、俊賢坊和其他地點店舖阻街情況提出的意見，元朗民政事務處(民政處)於2015年4月舉辦宣傳車巡遊活動，聯同區議會及相關部門進行宣傳教育，勸喻商戶自律守法，切勿違例擴展營業範圍。

#### (b) 清理違例停泊單車

- 民政處聯同地政總署、食物環境衛生署(食環署)和香港警務處採取了七輪共57次跨部門聯合行動，共清理超過47個行動地點，以及公眾投訴地點，檢取了超過1,900架違泊單車。
- 在先導計劃首12個月內，與2013年相比，平均每年行動總次數增加了約18%至40次，每月平均單車檢取量增加了約18%至107架。
- 運輸署接納了九個由區議員建議的地點興建單車停泊位，總共增加203個泊位。
- 為鼓勵市民切勿違例停泊單車，民政處已於2014年11月舉辦「單車停泊要合法 切勿違例隨街泊」嘉年華。

#### (c) 加強滅蚊/剪草工作

- 元朗共有68個由區議員提出的行動地點。
- 2014年首宗日本腦炎個案於天水圍天恒邨出現，民政處立即在先導計劃下調動剪草地點，以配合食環署及衛生署調查發現的積水及蚊子滋生之處。在2015年，先導計劃繼續配合食環署和衛生署打擊登革熱和日本腦炎的防蚊工作。在先導計劃下，地政總署、渠務署、康樂及文化事務署、食環署及路政署與民政處合力在各部門管轄的範圍下進行剪草防蚊工作。
- 為進一步加強居民的防蚊意識，民政處已於2015年4月舉辦「蚊患問題須防治 齊心合力把蚊滅」嘉年華，又曾於2014年6月至7月及2015年6月舉辦「元朗區預防蚊患宣傳活動」，於天水圍及元朗市

派發防蚊產品，並透過區議員和各鄉事委員會派發蚊油、宣傳單張等，提高市民對蚊患問題的關注。

#### 區議員就先導計劃提出的意見

4. 元朗區區議員就先導計劃提出許多具建設性的意見，包括增加人手和資源、加強宣傳教育、提升執法行動的持續性等，並建議相關部門考慮按各自範疇加強執法效能、修訂興建正式單車停泊處的準則等。民政處和相關部門已經作出適當跟進，例如進行了五次大型活動加強向市民及商戶宣傳；按實際情況適時調動行動地點的優次和進行突擊行動等。民政處亦已經向相關部門反映議員的其他意見，以便作出適當跟進。

#### 未來路向

5. 為加強處理上述三項地區問題的成效，民政處會於2015年9月至2016年3月期間繼續與相關部門透過加強執法和宣傳雙管齊下的策略進行工作。

6. 根據《2015年施政報告》，政府會在檢討先導計劃後，視乎情況，積極考慮增撥人手和資源，於下一屆區議會任期開始，在18區全面推行，以進一步落實「地區問題地區解決，地區機遇地區掌握」的理念。

#### 資料備悉

7. 由2014年2月的區議會會議開始，民政處已在每次的區議會會議上徵詢議員意見或匯報工作進展，當中已包括上述的報告事項。

8. 請議員備悉在元朗區實施先導計劃情況的總結，詳情載於附件的投影片。

元朗民政事務處  
二零一五年九月